



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1964. január 27.

bb. 1. hírek a főváros életéből

1/ni/tr/rj zs

1964. január 27.

1966-ban ünnepli a fővárosi állat- és növénykert fennállásának 100. évfordulóját. a jubileumi előkészületek során helyreállítják a háboru alatt tönkrement zsiráfházat, befejeződik a pályamanáz felújítása, rendbehozzák az állatkert főbejáratát és épületeit, s a régi szabadtéri színpad helyén látványos japánkertet létesítenek.

x x x

a fővárosi tanács és az okiszolgáltató üzletházakat építtet a 2. kerület külső részein: a rózsadombon, a pasaréten és a pesthidegkúton. az üzletházak a jövő év végén nyílnak meg cipész, szabó, fodrász és egyéb részlegekkel.

x x x

az egressy klub az ifjú zeneművészek pódiumának közreműködésével új hangversenysorozatot indít a munkásszállásokon és a külterületi művelődési házakban. az első félévben öt-öt koncertet tartanak 20 különböző helyen.

x x x

a fővárosi vízművek ebben az évben 10 aknakutat csáposkuttá alakít át. ezzel napi tízezer köbméterrel növekszik a víztermelés.

x x x

az alkoholizmus elleni küzdelem támogatására a szot kiállítás rendezését februártól a budapesti üzemekben vándoroltatnak majd./mti/

--

fl

- 1 -

bb. 2. olcsó jeggyel jó előadás

i/di/hné/rj zs

1964. január 27.

a budapesti kiesz bizottság és a thália színház vezetői megállapodtak, hogy meghirdetik a budapesti középiskolások kedvezményes bérletét. a fiatalok három előadást, - a britannicust, az andorrát és a rozsdatemetőt - láthatnak az évad végéig. a jegyek körülbelül feleannyiba kerülnek, mint egyébként; a három előadásra 40, 28 és 15 forintos bérletet bocsátanak ki. /mti/

-. -

bb. 3. virágzó ciklámenerdő a békéscsabai üvegházban

vid/j/rj ká

1964. január 27.

a békéscsabai virágmagtermelő-telep üvegházában tavaszra emlékeztet a virágzó ciklámenerdő. a dupla cserepekbe rakott töveken a fehér, a lila, a rózsaszín, a tűzpiros és a bordó különböző színárnyalataiban pompáznak a virágok. egy-egy csrépben 30-35 megtermékenyült virág nyílik, amelyek 1500-1800 szem magot érlelnek. a nyíló virágok mesterséges beporzásában sokat segítenek a békéscsabai rózsza ferenc gimnázium politechnikára járó diákjai. az európa-szerte híres telepen csupán cikláménmagból félmillió szemet takarítanak be. /mti/

-. -

bb. 5. februárban: szóbeli verseny orosz nyelvből az általános és középiskolákban

i/vt/tm/rj zs

1964. január 27.

az mszbt, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya, az országos pedagógiai intézet, a kiesz és az uttörőszövetség az idei tanévben orosz nyelvből szóbeli versenyt rendez az általános iskolák 8. osztályos, továbbá a középiskolák 3. és 4. osztályos tanulóinak. az első fordulót mindenütt február 15-ig bonyolítják le, a második fordulóra pedig március első hetében kerül sor.

az általános iskolai megyei /budapesten körzeti/ versenyek győztesei jutalmul ingyenes nyári táborozáson vesznek részt. a középiskolai országos verseny győztesének díja: utazás a szovjetunióba. a vetélkedés helyezettjei tárgy- és könyvjutalmat, dicséretlevelet kapnak. a kiírás szerint a legkiválóbb eredményt elért tanulók szaktanárait a magyar-szovjet baráti társaság ugyancsak szovjetunióbeli jutalomudulással díjazza. /mti/

-. -

- 2 -

le

bb. 4. új vadásztanya és csárda, nagyobb szabadtéri színpad és lovastribün - megkezdődtek a mezőgazdasági kiállítás technikai előkészületei

i/ie/rj ká

1964. január 26.

az augusztus végén megnyitó 65. mezőgazdasági kiállítás területén megkezdődtek a műszaki-technikai előkészületek. már a belépőt új kép fogadja majd: rendezik, átépítik, a főbejáratot és az előtt elterülő főteret. a bejárat fölé 25 méter magas csővázastorony, a főtérré medence és színes megvilágítású szökőkút kerül, a szemben lévő külkereskedelmi pavilont pedig korszerűsítik és reprezentatív fogadóteremmel bővítik.

a közti tervei alapján több új pavilon is épül, néhány régebbi pedig bővítik. a szővossz 1000 négyzetméternyi alapterületet épít be, a nehézipari minisztérium pavilonját az eddiginek kétszeresére nagyobbítják. új elhelyezést kap, korszerű akvárium-berendezésekkel, a halászati bemutató. a növénytermesztés és a kertészet szabadtéri bemutatóját a tavaly előtt másfél hektárról két hektárra bővítik. ezt a területet már ellátták termőtalajjal s megkezdtek a gyümölcsfák és szőlőtőkék kiültetését.

nagyobb helyen, korszerűbb felszereléssel várják majd a vásárlatókat a szórakoztató és vendéglátóipari intézmények is. nagyobbítják és filmvetítésre is alkalmassá teszik a szabadtéri színpadot, a lovasbemutatók tribünjét 300 személyesről 600 személyesre bővítik. ennek közelében új vadásztanya és csárda nyílik, a földművelőszövetkezetek pedig 700 négyzetméter alapterületű éttermet építenek.

a kiállítási terület mintegy 20 kilométernyi úthálózatát tovább bővítik és több ezer négyzetméteren aszfaltozzák. az utépités lehetővé teszi, hogy a mikrobuszok az eddiginél hosszabb útvonalon járjanak be a kiállítás területét. a nagyobb szabású építkezések mellett tatarozzák, új színbe öltöztetik a kiállítás valamennyi épületét, s a modern kertépitési elvek szerint rendezik parkjait. /mti/

-. -

- 3 -

le

bb. 6. előmelegített vagonokban „utazik,, a szabolcsi alma

vid/j/rj ká

1964. január 27.

a fagyra rendkívül érzékeny szabolcsi jonathán-alma szállítása a hideg idő ellenére sem szünetel. a nyíregyházi gyümölcs-kombinát dolgozói a szállítóvagonokat szigetelték, az oldalfalakat, illetve a mennyezetet vastag papírlemezekkel bélelték. berakás előtt kokszkályhakkal elő is melegítik a vagonokat, hogy plusz 10-12 fokos hőmérsékleten „utazhasson,, a jonathán. a nagy hideg idején mintegy 300 vagon almát indítottak utnak finnországba, svédországba, a német szövetségi köztársaságba. a megérkezést igazoló külföldi jelentések szerint eddig egyetlen szállítmányban sem okozott kárt a fagy. jelenleg is négyszázötvenen csomagolják az értékes gyümölcsöt, hogy a megrendeléseknek eleget tegyenek. naponta 10-15 vasuti vagon szigetelnek és raknak meg jonathán-almával. /mtl/

--

bb. 7. áruházi tolvajokat ítéltek el

1/bc/tm/rj zs

1964. január 27.

markovics lászló és felesége foglalkozás nélküli budapesti lakosok bűncselekmények elkövetéséről tartották el magukat. az asszony a fővárosban és békéscsabán üzletekből, áruházakból ruhameit lopott, s több hiszékeny embertől különféle ürügyekkel nagyobb összegeket csalt ki. férje egy fővárosi játékboltban vásárlás közben az egyik vevő pénztárcáját lopta el. a fővárosi bíróság jogerős ítélettel markovics lászlónét három, markovics lászlót pedig két évi szabadságvesztéssel sújtotta.

hasonló bűncselekmény elkövetése miatt került bíróság elé hertelendy györgyné és hertelendy sándorné: vásárlás ürügyén szintén különféle ruhaneműeket emeltek el nagyforgalmu üzletekből és áruházakból. a központi kerületi bíróság hertelendy györgynét egy évi és hat hónapi, hertelendy sándornét egy évi és három hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mtl/

--

4

bb 8. elkészült vác fejlesztési terve: kenyérgyár, 1260 lakásos lakótelep épül, 3000 lakásba vezetik be a gázt

vid/gö/m/ki

1964. január 27.

az ország egyik új ipari központja alakul ki vácott. az idén kezdik meg a dcm mészművének, valamint a város és környékének jobb ellátását szolgáló kenyérgyár építését. ezenkívül hamarosan átadják rendeltetésének a gumi abrocs felújító üzemet, több mint százmillió forintos beruházással bővül a forte, a képcsőgyár, a kötöttárugyár. fontos feladat tehát, hogy a lakásépítkezés lépést tartson az ipar rohamos fejlődésével.

a városban az elmúlt években többszáz új otthonba költöztek be, felépült a dcm lakótelepe, s az idén valamint a jövő évben 200 lakás épül. a már elkészült lakásépítési program szerint a harmadik ötéves terv idején 1500 lakás épül vácott. ebből a jelenlegi vásártér helyén létesülő lakótelepen 1.260 család kap majd két, vagy háromszobás otthont. a többi lakást a városban, a lebontásra kerülő öreg házak helyén építik fel.

gondoskodnak a város kommunális létesítményeinek fejlesztéséről is. az idén 24 millió forintos költséggel szennyvíz-tisztító telep épül, a következő tervidőszakban pedig 3.000 lakásba vezetik be a gázt. ezt az elgondolást úgy valósítják meg, hogy a többmillió forintba kerülő gázgyár építése helyett lefejtő állomást létesítenek, ahová tartálykocsikban szállítják majd a földgázt. /mtl/

---

bb 9. számos nagyüzem földgázra való áttérésének tervein dolgoznak, mintegy száz létesítményt terveznek az idén a kgmti mérnökei

1 tz/tm/m/vg

1964. január 27.

csaknem száz létesítménnyel összefüggő sokezer terven dolgoznak a mérnökök idén a kohó és gépipari minisztérium tervező irodáiban. ők tervezik többek között a szerszámgépipari művek közö-rüség-, marógép és esztergagép-gyára, a kiskunfélegyházi és a budapesti vegyipari gégyár, a jászberényi aprítógépgyár, az orion és a beloiannisz rekonstrukcióját, és ugyancsak az ő terveik alapján kezd meg majd működését új létesítményként a borsodi érc-tömörítő, a dunai vasmű hideghengerműve, a vegyipari fejlesztő intézet, stb.

ezen kívül azonban az idén a megszokottaktól eltérő különleges feladatokkal is meg kell birkóznia. rövid időn belül ugyanis egész sor olyan hatalmas üzem tér át a hajdusági földgáz felhasználására, mint például a vörös csillag traktorgyár, a gánzmárag, a csepeli acélművek, az egyesült izzó, a magnezitipari művek, a borsodnádasi lemezgyár, a dunai vasmű, stb., és ezt a áttérést is orosz-lánrészben a kgmti mérnökeinek kell megtervezniük. /folyt.köv./

-5-

le

bb 9. /számos ... 1. folyt./ m

ez a feladat igen szerteágazó. minden üzem esetében jelentősen egy-egy fogadóállomás tervezését, amely a földgázt behocsátja az üzem területére, megszüri, nyomását szabályozza, a fogyasztást méri, stb. innen a földgáz a szintén most tervezendő vezetéseken át jut el az egyes kemencékhez, amelyeket részleges, vagy teljes átalakítással kell az új üzemanyag felhasználására alkalmassá tenni. e feladatokat tipustervekkel megoldani nem lehet, minden esetben elkerülhetetlen az egyedi tervezés. és mindjárt a feladat méreteit is jellemzi, hogy például csupán a ganz-mávag-nál 120, a csepeli acélműveknél pedig csaknem 300 kemence átalakítását kell megtervezniük.

az eredmény megéri a munkát. a tervek megvalósulása után nagy mennyiségű külföldi üzemanyag behozatala válik feleslegessé, a földgázból az energia sokkal jobb hatásfokkal „termelhető ki”, sőt pontosabban is adagolható, mint a többi üzemanyagból, aminek folytán csupán a reveképződés csökkentésével további milliókat is meg lehet takarítani.

ma már a földgáz értékesítéséről van szó, érdemes megemlíteni, hogy ugyancsak a kómti tervezi meg - a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységének rekonstrukciója keretében azt az új üzem, amelynek feladata a gáztűzhelyek gyártása lesz. ennek a körülbelül 260-280 millió forintos beruházásnak eredményeképpen évente több mint 300.000 különböző típusú, földgázzal működő kályha, tűzhely, infrahősugárzó, stb. kerül majd a piacra. /mti/

---

bb 10. ensz ösztöndíjas magyar meteorológus

i cs/i/m/ká

1964. január 27.

dr. cselnei rudolf, az országos meteorológiai intézet főosztályvezető-helyettese január 27-én kilenchnapos ensz ösztöndíjas tanulmányutra indult. három hónapon át moszkvában, hat hónapig pedig tokióban tanulmányozza a meteorológiai mérésekkel kapcsolatos műszerteknikai, szervezési és adatfeldolgozási kérdéseket. /mti/

---

8.20/-n

-6-

bb 11. a foglalkozási megbetegedések alakulása, az ideai fejlesztési tervek, a szolgáltató hálózat bővítése a tanácsok végrehajtó bizottságai előtt

i hi/sk/m/zs

1964. január 27.

a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai több fontos helyi problémát vitattak meg legutóbbi üléseiken.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága például a foglalkozási megbetegedések alakulását vizsgálta az anyalföldi üzemekben. biztató jelenség, hogy a foglalkozási megbetegedések száma a múlt évben, az 1961. évihez képest csaknem a felére csökkent. a megbetegedések között a vakító iverfényvel dolgozóknál - például hegesztőknél - előforduló szemgyulladások szerepelnek a legnagyobb számban. gyakoriak a foglalkozási bőrbetegségek is, amiben nagy szerepet játszik az is, hogy a munkások nem az előírásnak megfelelően használják a kéztisztító szereket, illetve elhanyagolják a védőkenőcsök használatát. az egészségügyi felvilágosítás fokozásával, további hathatós intézkedésekkel tovább lehet csökkenteni a foglalkozási megbetegedések arányát - állapította meg a végrehajtó bizottság. fokozott gondot kell fordítani az üzemi öltözők, mosdók, zuhanyozók tisztaságára, a dolgozókat ki kell oktatni a védőkenőcsök használatára, s meg kell szüntetni a bőr-ártalmat okozó vegyszerek alkalmazását. a tanács egészségügyi osztálya figyelemmel kíséri majd, hogy a dolgozók egészségvédelmét szolgáló felszerelések, berendezések rendelkezésre állnak-e az üzemekben. szigorúan ellenőrzi azt is, hogy nem alkalmaznak-e egészségre ártalmas technológiai eljárásokat a munkahelyeken.

kőbányán az ideai kerületfejlesztési feladatok előkészítése szerepelt a tanács végrehajtó bizottságának napirendjén. megállapították, hogy a munka jól halad, a tervdokumentációk nagy része kész, s a szükséges építőipari kapacitás is biztosított. az ideai jelentősebb munkák között szerepel az üllői út 118. száma, valamint a városszéli telepen levő általános iskola felújítása, összesen mintegy 400.000 forint költséggel. a pataki istván téri általános iskola politechnikai műhelyt kap, a lászló gimnázium két tanteremmel bővül. jelentős összegeket fordítanak egészségügyi, oktatási és népművelési célokra, s gondoskodnak a munkából kiöregedett dolgozókról is: 150 000 forint költséggel létrehozzák a kerületi öregek napközi otthonát.

a 15. kerületi tanács végrehajtó bizottsága rákospalota és pestujhely szolgáltató hálózatának fejlesztésével foglalkozott. az idén több mint tíz egységgel bővül a hálózat. a legjelentősebb építkezés a cservenka téren megvalósuló szolgáltató üzlet-ház lesz, amelyben a többi között fodrászat, fehérnemű-tisztító, háztartási kisgépjavitó, lakáskarbantartó és egyéb műhelyek kapnak majd helyet. /mti/

---

8.50/-n

-7-

gje

le

bb 12. nagyfontosságú vizsgálatokra készül a népi ellenőrzés az év első felében

1 dl/sk/m/zs

1964. január 27.

nagy feladatok megoldására készül az első félévben a központi népi ellenőrzési bizottság, soron következő vizsgálatát egyaránt szolgálják a népgazdaság és a lakosság érdekeit, megnézik például, hogy az ország energiahordozóinak elosztásában és felhasználásában mennyire érvényesül a célszerűség és a takarékoság elve, ellenőrzik, hogy az illetékes szervek megtették-e a kellő intézkedéseket az energilagzárkodás színvonalának emelésére, s hogy az intézkedések meghozták-e az eredményt, ezenkívül arra is kitérnek, hogy felkészültek-e hazánkban az új energiahordozók - az olaj, a gáz - széleskörű felhasználására.

munkatervbe vették a tőkés országokkal folytatott kereskedelem mérlegének vizsgálatát is, a népi ellenőrök felfigyeltek arra is, hogy az üzemekben nem mindig megfelelő a termelési tanácskozások előkészítése, s a dolgozók észrevételeit, javaslatait sokszor nem kezelik fontosságuknak megfelelően, ezért a szot elnökségével együtt megvizsgálják a termelési tanácskozásokkal kapcsolatos kormány és szot-határozat végrehajtását, összegezik majd a közérdekű bejelentések és magánpanaszok intézésének tapasztalatait is, ellenőrzik egyes fogyasztási cikkek minőségének és árának alakulását, s helyet kapott a munkatervben a munkaerőgazdálkodás vizsgálata is, megnézik továbbá, mi az oka, hogy a fontosabb termékek szállítását, tárolását és feldolgozását biztosító beruházások megvalósítása nem tart lépést a mezőgazdasági nagyüzemek növekvő termelésével, megvizsgálják egyes nagyértékű fogyasztási cikkek elosztását is.

végül még egy vizsgálat, amely a vásárlók érdekeit szolgálja: a népi ellenőrök, a szakszervezetek országos tanácsa és a tanácsok aktivistáival, valamint az állami kereskedelmi felügyelet munkatársaival együtt többnapos országos ellenőrzést folytatnak majd a vendéglátó iparban és az élelmiszerüzletekben. /mtl/

---

bb 14. a múlt évinél 26 millió forinttal költenek többet az idén oktatási és népművelési célokra győr megyében

vid/tné/m/fm

1964. január 27.

győr-sopron megyében ebben az esztendőben minden eddiginél nagyobb összeget fordítanak oktatási és népművelési célokra, az erre előirányzott összeg 26 millió forinttal több a múlt évinél, a felemelt összegből négy milliót a megye közép- és szakközépiskoláinak fejlesztésére, öt- és fél milliót pedig az épületek felújítására költenek, a politechnikai oktatónál továbbfejlesztésére ebben az évben újabb gyakorló műhelyeket építenek az iskolákban, rövidesen megkezdik a múlt évben lezárt soproni Liszt Ferenc művelődési ház restaurálását is, a több évig tartó építkezés 17 millió forintba kerül. /mtl/

---

9.00/-n  
9.50

-8-

le

bb 13. távirányítási vendéglátás a baranyai falvakban

vid/j/m/ká

1964. január 27.

a baranyai földművelésszövetkezetek újszerű módon oldják meg a sok apró falu ellátását főtt ételekkel és cukrászati készítményekkel, a kis lélekszámú helységekből ugyanis sem konyhas vendéglő, sem üzemmel ellátott cukrászda nem működik, ezért 9 körzetre osztották fel a megye területét, és a körzetek központjában - egy-egy könnyen megközelíthető nagyközségben - jól felszerelt „bázisüzemet”, létesítettek.

a bázisközpontokban levő földművelésszövetkezeti konyhák és cukrászati üzemek saját éttermükön és cukrászdájukon kívül 185 község számára dolgoznak, a központilag előállított kész- és félkész ételeket, illetve süteményeket és tortákat zárt gépkocsikon szállítják ki a megrendelés helyére, a „távirányítási vendéglátás”, amelynek hálózata most alakult ki véglegesen, máris jól bevált, a „bázisüzemek”, forgalma több mint 50 százalékkal emelkedett, s ami még fontosabb: az eldugott falucskák lakói hozzájuthatnak azokhoz a konyhai és cukrászati készítményekhez, amelyeket eddig csak a városokban vagy a járási székhelyeken kaphattak meg.

a földművelésszövetkezetek az idén mintegy 5 millió forintos költséggel továbbfejlesztik, korszerűsítik a vendéglátó-hálózatot, a „bázisüzemeket”, gépesítik, olajtűzelésű konyhákat rendeznek be, modern cukrászkekencéket és elektromos hűtőberendezéseket létesítenek, a falvakban pedig hűtővitrineket állítanak fel a központokból érkező áruk elhelyezésére. /mtl/

---

bb 15. két új általános iskola épül egerben

vid/tné/m/fm

1964. január 27.

egerben a hadnagy utcai új lakótelepen az idén nyolctantermes általános iskola építését kezdik meg, a szalaparti nyolctantermes általános iskola építését a tervek szerint még az idén befejezik, mindkét általános iskolában a tantermeket két-két műhelyterem, tornaterem, úttörőszoba, szertárak és más foglalkoztató helyiségek egészítik ki, a két új iskolával jelentősen megkönnyítik majd a külterületeken lakó gyermekek iskolába járását. /mtl/

---

9.05/-n

9.50

-9-

le

bb 16. házi filmhíradó lentiben

vid tné vm fm

1964. január 27.

a zala megyei lentiben nemrég filmstudio alakult. a járási művelődési házban működő studio amatőrfilmesei híradókat készítenek a község és a járás életéről, s azokat bemutatják a közönségnek is. a lenti moziban havonként egyszer a helyi studio híradófilmjét vetítik./mti/

bb 18. angol gépek a legrégebbi szegedi textilgyárakban

vid lk vm ki

1964. január 27.

a szegedi kenderfonó-és szövőipari vállalat, valamint a technimpex képviselői a james mackie angol cég képviselőjével eredményes tárgyalásokat folytattak, amelyek eredményeként 900.000 dollár értékű gép vásárlására kötöttek szerződést. az angol fonó-és nyújtógépeket a második félévben szállítják szegedre. ezekkel cserélik majd ki a legrégebbi és legnagyobb szegedi textilgyár, a kenderfonó több mint fél évszázados, elavult gépeinek többségét./mti/

bb 19. fafeldolgozó háziiparosok a zempléni falvakban

vid lk vm ki

1964. január 27.

a téli hónapokban virágzik a zemplénhegyvidéki falvakban az ősi mesterség, a háziipar. az erdei termékeket feldolgozó vállalat megbízásából készítik az ősszel összegyűjtött vörösgyűrűs som-és nyírfavesszőkből a seprüket, somfából a máv részére a kalapács-és csákányveleket, fonják fűzavesszőből a szélfúvós utak és vasúti vonalak mentén felállításra kerülő hófogó nácsokat.

több mint harminc község csaknem másfélezer termelőszövetkezeti tagja végez a vállalat megbízásából háziipari munkát./mti/

bb 17. univerzális kísérleti üzemből rendeznek be az alsószolcai új épületelemgyárban

i sb/tm vm vg

1964. január 27.

a betonelemgyártó iparnak már évek óta sok gondot okoz, hogy a korszerű feszített elemeket gyártó gépsorok csak egyféle termék előállítására alkalmasak.

/folyt.köv./

9.10/-n

-10-

gsc

/bb 17. univerzális.....1.folyt./vm

ez a probléma még nemzetközi viszonylatban is megoldatlan és nehéz helyzet elé állítja az elemgyárakat, mert csak vontatottan tudják teljesíteni az építőipar gyakran változó megrendeléseit. a nemrégiben felépült alsószolcai épületelemgyárban azonban érdekes kísérletre került sor az idén.

az ipari és mezőgazdasági tervező vállalatnál kiss károly gépészmérnök és munkatársai újfajta univerzális kísérleti üzemből terveztek. ennek alapján a rendelkezésre álló berendezéseket hét fődaralékelemmel és kiegészítő géppel már kétféle termék gyártására lehet átállítani. az építőipar kérésére évente 26 ezer feszített távvezeték-oszlopot, vagy 28 ezer négyzetméter feszített fűdémpanelt készíthetnek majd a kísérleti üzemből. a kétféle terméket viszonylag gyorsan változathatják, mert már egy műszak alatt át lehet rendezni a gépeket. az ötletes kísérleti üzemből kialakításában szerzett tapasztalatok alapján most egy újabb univerzális elemgyári üzemből megtervezésére kaptak megbízást a vállalat mérnökei. ez az új gyáregység már majdnem kétszerakkora lesz, mint a kísérleti üzemből, s kettő helyett öt fajta betonelem termelését változathatja. így az építőipar kívánságának megfelelően gyorsan átrendezhetik ezt az üzemet vasúti betonalj, távvezeték-oszlop, fűdémpanel és gerenda, vagy kerítésoszlop gyártására./mti/

bb 20. ezerhatyáz építőipari dolgozó kényelmes elhelyezésére két korszerű munkásszálló épül miskolcon

vid lk vm ki

1964. január 27.

a borsod megyei építőipari vállalat miskolci munkahelyein mintegy kétezer olyan dolgozót foglalkoztatnak, akik távoli községekből járnak be a városba. ezért a vállalat vezetői fokozott gondot fordítanak a vidéki dolgozók kényelmes elszállítására. az elmúlt években például a miskolci selyemréten gépesített konyhával és étteremmel felszerelt, 800 személyes munkásszállót adtak át. az idén több mint 40 millió forintot költenek új szálláshelyek kialakítására. a jelentős összeg felhasználásával a selyemréten újabb 400, a diósgyőri kilián lakótelepen pedig 1.200 személyes korszerű munkásszállót építenek. az új szállók alapozását a tavaszszal kezdik meg és azokba 1965 elején már beköltözhetnek az építők./mti/

9.15/-n

-11-

gsc

bb 22. hatezer méter mélyre hatoló kutató-furó berendezéseket szerez be a kőolajipar - nagyjelentőségű határozat a szénhidrogén kutatások kapacitásának növelésére

1 szf/tr vm vg

1964. január 27.

illetékes gazdasági szerveink nagyjelentőségű határozatot hoztak a kőolajipar fejlesztésére. a határozat elsősorban a szénhidrogénkutatás kiszélesítéséről, új kőolaj-és földgázterületek, rétegek feltárásáról intézkedik.

a hazai szénhidrogénkutatás eddig is sikeres volt. különösen az utóbbi 5-6 évben gyarapították gazdag, új készletekkel a kőolaj-és földgázvagyon a geológusok, valamint a furási üzemek dolgozói. kutatásaik során általában 2.500 méter legnagyobb mélységig hatoltak a szénhidrogén tároló rétegekbe és kutató furásaik többnyire eredményesek is voltak. ritkábban 3000 méterig, vagy ennél mélyebbre is lefúrtak, ezekben a rétegekben azonban már kevesebb sikerrel dolgoztak, mert a rendelkezésükre álló furóberendezések alkalmatlanoknak bizonyultak a nagymélységű rétegeken való áthatolásra. ugyanígy nem tudtak bizonyos mélységen túl pontos értesüléseket szerezni a geológusok sem a megfelelő rétegvizsgáló eszközök hiányában. a mostani határozat kimondja, hogy a kőolaj-és földgáztermelés növelése céljából a kutatások kapacitását 30 százalékkal kell fejleszteni, ezért a földtani vizsgálatokat, valamint a kutatófurási tevékenységet ki kell terjeszteni új területekre, az eddiginél nagyobb mélységekre, s ehhez gondoskodni kell a szükséges korszerű műszerekről, berendezésekről. a népgazdaság a rendes évi előirányzatokon kívül 280 millió deviza forintot bocsát erre a célra az országos kőolaj-és gázipari tröszt rendelkezésére. ezt az összeget hét esztendő alatt használja fel az országos kőolaj-és gázipari tröszt. a háromezer méteres mélyfurások után tehát rövidesen hazánkban is sor kerül a négy-hatezer méteres nagymélységű furásokra. ezzel hazánk belép azoknak a fejlett kőolajiparu országoknak a sorába, amelyekben rendszeresen 4.500 méter mélységben, vagy azon alul kutatnak. mindössze 25 ország van ilyen a világon. az európai kontinensen jelenleg az 5956 méteres nszk-beli münsterlandi furás a legmélyebb. ezt a mélységet a jövőben a magyar kutatók is elérhetik.

/folyt.köv./

9.20/-n

-12-

9.20

/bb 22. hatezer.....1.folyt./vm

a nagymélységű furásokat a kétezer-háromezer méterig már megkutatott, ismert olajmezők nagyobb mélységeinek feltárására, valamint újabb területek megismerésére mélyítik majd.

a határozat másik nagyjelentőségű intézkedése szerint a kőolajipar zavartalan működése, az ország távoli pontjain szétosztott különböző üzemek, munkahelyek összehangolt üzemvitele céljából ki kell építeni az iparág önálló hírközlő és távirányító hálózatát, amely a postai távbeszélő vonalaktól függetlenül működik. a kőolaj-és földgázkutató, termelő üzemek, kőolajfinomító vállalatok, távvezetékrendszerek közötti közvetlen telefonösszeköttetés tervezését rövidesen megkezdik.

a kőolajtermékek, a cseppfolyós gázok, főleg a propán-bután gáz elosztásának meggyorsításáról is intézkedik a határozat. ha ugyanis a hajdusoboszlói nagy propán-bután leválasztó berendezés 1966-ban működni kezd, nem tudják majd elhelyezni a hatalmas propán-bután gázmennyiséget. nagy befogadóképességű elosztó-és tároló parkot építenek ki és új kőolajtartályokon kívül nagyméretű propán-bután tartályokat is szereznek. a hővítés 150 köbméteres tartályok beszerzésével kezdik, ezenkívül előkészítik a nagyméretű, ugynevezett uszótetős tartályok gyártását, 1965-től pedig évenként tizennyolc-husz 300 köbméteres gömbtartályt állítanak fel. /mt1/

- . -

bb 28. 38 agronómuslakást építenek vas megyében

vid j vm ká

1964. január 27.

vas megyében az agronómusok jórésze lakás hiányában a városokból, a járási székhelyekről jár ki a termelőszövetkezetekbe dolgozni. az utazgatással sok értékes órájuk megy veszendőbe, s munkájuk sem lehet olyan eredményes, mint azoké, akiknek munkahelyük és lakásuk egy helyen van. több közös gazdaság - az acsádi és a kemenesmagasi tsz - már korábban felismerte a szakember letelepítésének jelentőségét, és lakást vásárolt vagy épített az agronómusnak.

az állam jelentős segítséget nyújt ezekhez az építkezésekhez, s a vasi tsz-ek élnek is ezzel a lehetőséggel. a megyében 38 szövetkezet kérte a 3004/6. számú kormányhatározat alapján felhasználható 80.000 forint összegű, vissza nem térítendő állami támogatást a szakemberek részére történő lakásépítkezéshez. agronómuslakás épül többek között kondorfán, Óriszentpéteren, vasszentmihályon és bajánsenyén. /mt1/

- . -

9.28/-n

-13-

bb 23. 1965-től kezdve évente 10 millió gyökeres csemegeszőlővessző kecskemétről

vid/j/m/ká

1964. január 27.

a szőlészeti kutató intézet mathiász jános-telepén elkészült az évkönyv 1963. kutatási eredményeiről. a vastag kötetben 13 nemesítési, szaporítási és termelési technikai kísérletről adnak számot az intézet kutatói. legfontosabb munkájuk a csemegeszőlő-szaporítás nagyüzemi módszereinek kidolgozása volt. a régi szaporítási eljárással, a szálvessző-neveléssel, egy főkéről 5 év alatt mindössze 15 szabvány gyökeres vesszőt lehet nyerni, míg az általuk kidolgozott és jól bevált egyszemes rügydugványozással ugyanerről a főkéről 17.000 szaporítóanyagot lehet előállítani. még ebben az évben átadják a gyakorlatnak a zöldoltással, a szemzéssel és zölddugványozással történő szaporítási módszert is.

az új szaporítási eljárások alkalmazásával az elmúlt évben több mint másfélmillió csemegeszőlővesszőt állítottak elő és adták át az állami gazdaságoknak. 1965-től kezdve évente már 10 millió gyökeres csemegeszőlővesszőt juttatnak a termelő üzemeknek.

eredményesen zárultak a múlt évben megkezdett öntözési kísérletek is. megfigyelték, milyen hatással van a csapadékpótlás a csemegeszőlő terméshozamának növekedésére, a színeződésre, valamint a sav és a cukorfok képződésére. az öntözött parcellákon a terméshozam növekedése mellett a cukor- és a savtartalom is kedvezően alakult. különösen figyelemreméltó ez a kéthasznú kocsis írma fajtánál, amelynek kitűnő bora van, de alacsony savtartalma miatt nehezen kezelhető. /mti/

...-

bb 24. sportoktató-filmek segítik a falusi ifjúság testnevelését győr-sopron megye falvaiban

vid/tné/m/fm

1964. január 27.

a győr-sopron megyei népművelési tanácsadó filmtárában több mint 600 egészségügyi, földrajzi, biológiai, mezőgazdasági film között válogathatnak az ismeretterjesztést végző üzemi és falusi művelődési otthonok. a régebbi és új filmek rövid tartalmát ismertető címjegyzéket rövidesen megküldik minden művelődési otthonnak és termelőszövetkezetnek, amelynek alapján postán is megrendelhetik az egyes előadások szemléltetéséhez szükséges filmeket. régi kívánsága volt a falusi művelődési otthonoknak, hogy a falusi fiatalok testedzését, sportolását irányító és segítő filmeket is küldjenek, mivel a legtöbb faluban biztosítva van a fiatalok sportolási lehetősége, de nincs megoldva a szakszerű irányítás. az év elején az iskolai filminstézet sportoktató-filmeket küldött a megyei népművelési tanácsadó részére, s így az idén már szakfilmek is segítik a falusi fiatalok testedzését. /mti/

...-

9.34/-n

-14-

1135

le

bb 25. hasznosítják a 98 fokos zalakarosi hőforrást

vid/j/m/ká

1964. január 27.

olajkutatás közben szinte gőz alakban 98 celsius fokos víz tört fel egy évvel ezelőtt zalakaros község határában. az enyhe kéntartalmu, gyógyhatású forróvíz azóta zuhogva ömlik, s különböző csatornákon keresztül a balatont táplálja, de már nem sokáig. a tavasszal építőmunkások veszik birtokukba a forrás környékét: megkezdődik az a nagyszabású munka, amit három szakaszban kívánnak megvalósítani. egyelőre fürdőként hasznosítják a vizet, majd később kertészeti hajtatóházak épülnek a közelében.

a hőforrás hasznosítása sok pénzt igényel. a helyi termelőszövetkezet azonban nincs egyedül, a környék valamennyi községe és termelőszövetkezte támogatja. ezekben a községekben a községfejlesztési alapot teljes egészében a fürdő építésére fordítják, s a termelőszövetkezetek is jelentős összeggel segítik az építkezést. a termelőszövetkezetek kezdeményezéséhez a megyei tanács anyagi támogatást nyújt, a zalai olajkutatók pedig társadalmi munkával járulnak hozzá a program megvalósításához. a terv szerint még ebben az évben megnyitják az első fürdőmedence zalakaroson. /mti/

...-

bb 26. fellendülőben a falusi olvasómozgalom - könyvbarát-bizottságok készítik elő a mezőgazdasági könyvhónapot bács megyében

vid/tné/m/fm

1964. január 27.

az mszmp bács megyei bizottságának kulturális munkaprogramjában szerepel többek között az a célkitűzés, hogy 1965-re a megye lakosságának legalább 15 százaléka állandó olvasója legyen a könyvtáraknak. a kecskeméti városi könyvtár már a múlt év végére teljesítette ezt a feladatot.

a megyében a helyi tanácsok évek óta nagy gondot fordítanak a könyvtárak fejlesztésére. a nagyobb községekben évente átlagosan 5000-6000 forintot költenek könyvek vásárlására. jelenleg már a legkisebb falunak is van könyvtára, 50 községben pedig - a településeknek csaknem a felében - függetlenített könyvtáros működik.

a terv megvalósításához a helyi népfrontszervek által alakított könyvbarát-bizottságok nyújtják a legtöbb segítséget. számos helyen - mint például soltvadkerten és kecelen - nekik köszönhető, hogy megfelelő helyiséget kapott a könyvtár. szabadszálláson közreműködésükkel rövid idő alatt nyolcszáznyolcvanöt ezernyolcszáz kötetre növelték a községi könyvtár állományát, aminek eredményeként többszáz fővel gyarapodott az olvasótábor a faluban. /folyt.köv./

9.40/-n

-15-

1135

le

bb 26. /felfülbőlben ... 1. folyt./ m

az idén a könyvbarát-bizottságok lesznek a gazdái a februárban megrendezendő mezőgazdasági könyvhónapnak is. mindenütt gondoskodnak arról, hogy a szakirodalom kellő mennyiségben és változatban álljon majd a szövetkezeti gazdák rendelkezésére. sok helyen most is megszervezik majd a „hátról-házra” könyvrusitást, és a földművelésszövetkezetekkel közösen ankétokat rendeznek. /mti/

...-

bb 27. műtrágya a teheneknek - eredményes fehérjedusítási kísérletek baranyában

vid/j/m/ká

1964. január 27.

világszerte problémát okoz az állattartóknak a fehérje hiánya a baranyai termelőség szövetkezetekben - hideg gyula megyei takarmányozási felügyelő irányításával - érdekes kísérletek kezdődtek a fehérje helyettesítésére. a hókristályhoz hasonló, nitrogén tartalmu karbamidot, amelyet különben levéltrágyázásra használnak, a tehenek takarmányába keverik, és ezáltal gyarapszik a felvett fehérje mennyisége. a szederkényi karasica gyöngye tsz-ben, meglehetősen gyenge takarmányozás mellett, a műtrágya segítségével a téli hónapok alatt is tartani tudják a tejtermelés őszi szintjét. a mágocsi béke tsz-ben, hasonló módon, ötven tehenél alig néhány hét alatt majdnem egy literrel emelkedett a tehenek átlagos napi tejhozama. a szakemberek kiszámították, hogy egy mázsa karbamidból, amelynek ára mindössze 300 forint, 2200 liter tejhez elegendő fehérjét tudnak kiválasztani a tehenek. ez a módszer nagy gondosságot és szakértelmet igényel, ezért ebben az évben járásoként csak két-három termelőség szövetkezetben vezetik be - elsősorban tapasztalatszerzés végett. /mti/

...-

bb 29. naponta 17 vagon takarmánykeverék a somogyi termelőség szövetkezeteknek

vid/j/m/ká

1964. január 27.

somogyban a hat takarmánykeverő üzemben tízféle szarvasmarhasértés- és baromfitápot készítenek. az elmúlt esztendőben összesen 6190 vagonnal állították elő és adták át a megye közös gazdaságainak. az üzemek januárban - az igények növekedése miatt - nagyobb teljesítménnyel dolgoznak, mint a múlt év hasonló időszakában: naponta 17 vagon takarmánykeveréket állítanak elő és továbbítanak a termelőség szövetkezetekbe.

február elsején üzembe lép a megye hetedik keverőüzeme is öreglakon. /mti/

...-

9.45/-n

-16-

486

bb 21. új exporttermékek készülnek az idén az esztergomi üzemekben

vid lk vm ki

1964. január 27.

esztergom üzemei közül az idén legnagyobb értékben a műszeripari művek szállít árut külföldre. a gyár termékeinek 40 százalékát küldi határainkon túlra s 163 millió forint értékben járul hozzá a műszeripar exportterveinek teljesítéséhez. gyártmányai nagy része a szovjetunióba és a népi demokratikus országokba kerül, de jut belőlük a felszabadult gyarmati országokba is. a választékot az idén 20 új exportcikkkel bővítették. a háromféle automatikus autokláv sorozatgyártását már megkezdték s még az első félévben kilenc másik új cikket készítenek szériában. ezek közé tartoznak az infravörös égővel kombinált, 80 dekás zsebkvarclámpák, a marklin rendszerű fémépítő elemek, amelyekből tetszés szerinti berendezések állíthatók elő.

a termékeiről világszerte ismert esztergomi marógépgyár dolgozói az idén a tavalyinál ötmillió forinttal nagyobb értékben, csaknem 500 gépet küldenek külföldre. az idén szállítanak először exportra az msu 250-es univerzális marógépből, amely felveszi a versenyt a legkorszerűbb nyugati gépekkel.

a város két fiatal üzemének a kollektívája is tovább öregbíti a magyar ipar hírnevét. az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi gyáregységében 17 elektronikus ágyarámvizsgálót készítenek szovjet megrendelésre. a szemüvegkeretgyár a tavalyinál három millió forinttal több, összesen 20 millió forint értékű exportmegrendelést kapott. /mti/

...-

9.52/-n

-17-

437

bb 26. /fellemlésben ... 1. folyt./ m

az idén a könyvbarát-bizottságok lesznek a gazdái a februárban megrendezendő mezőgazdasági könyvhónapnak is. mindenütt gondoskodnak arról, hogy a szakirodalom kellő mennyiségben és választékban álljon majd a szövetkezeti gazdák rendelkezésére. sok helyen most is megszervezik majd a „háznál-házra” könyvrusitást, és a földművelésszövetkezetekkel közösen ankétokat rendeznek. /mti/

---

bb 27. műtrágya a teheneknek - eredményes fehérjedusítási kísérletek baranyában

vid/j/m/ká

1964. január 27.

világszerte problémát okoz az állattartóknak a fehérje hiánya a baranyai termelőszövetkezetekben - hideg gyula megyei takarmányozási felügyelő irányításával - érdekes kísérletek kezdődtek a fehérje helyettesítésére. a hókristályhoz hasonló, nitrogén tartalmu karbamidot, amelyet különben levéltrágyázásra használnak, a tehenek takarmányába keverik, és ezáltal gyarapszik a felvett fehérje mennyisége. a szederkényi karasica gyöngye tsz-ben, meglehetősen gyenge takarmányozás mellett, a műtrágya segítségével a téli hónapok alatt is tartani tudják a tejtermelés őszi szintjét. a mágoCSI béke tsz-ben, hasonló módon, ötven tehenél alig néhány hét alatt majdnem egy literrel emelkedett a tehenek átlagos napi tejhozama. a szakemberek kiszámították, hogy egy mázsa karbamidból, amelynek ára mindössze 300 forint, 2200 liter tejhez elegendő fehérjét tudnak kiválasztani a tehenek. ez a módszer nagy gondosságot és szakértelmet igényel, ezért ebben az évben járásoként csak két-három termelőszövetkezetben vezetik be - elsősorban tapasztalatszerzés végett. /mti/

---

bb 29. naponta 17 vagon takarmánykeverék a somogyi termelőszövetkezeteknek

vid/j/m/ká

1964. január 27.

somogyban a hat takarmánykeverő üzemben tízféle szarvasmarhasertés- és baromfitápot készítenek. az elmúlt esztendőben összesen 6190 vagonnal állítottak elő és adták át a megye közös gazdaságainak. az üzemek januárban - az igények növekedése miatt - nagyobb teljesítménnyel dolgoznak, mint a múlt év hasonló időszakában: naponta 17 vagon takarmánykeveréket állítanak elő és továbbítanak a termelőszövetkezetekbe.

február elsején üzembe lép a megye hetedik keverőüzeme is öreglakon. /mti/

---

9.45/-n

-16-

98

ll

bb 21. új exporttermékek készülnek az idén az esztergomi üzemekben

vid lk vm ki

1964. január 27.

esztergom üzemel közül az idén legnagyobb értékben a műszeripari művek szállít árut külföldre. a gyár termékeinek 40 százalékát küldi határainkon túlra s 163 millió forint értékben járul hozzá a műszeripar exportterveinek teljesítéséhez. gyártmányai nagy része a szovjetunióba és a népi demokratikus országokba kerül, de jut belőlük a felszabadult gyarmati országokba is. a választékot az idén 20 új exportcikkkel bővítették. a háromféle automatikus autokláv sorozatgyártását már megkezdték s még az első félévben kilenc másik új cikket készítenek szériában. ezek közé tartoznak az infravörös égővel kombinált, 80 dekás zsebkvarclámpák, a marklin rendszerű fémépítő elemek, amelyekből tetszés szerinti berendezések állíthatók elő.

a termékeiről világszerte ismert esztergomi marógépgyár dolgozói az idén a tavalyinál ötmillió forinttal nagyobb értékben, csaknem 500 gépet küldenek külföldre. az idén szállítanak először exportra az msu 250-es univerzális marógépből, amely felveszi a versenyt a legkorszerűbb nyugati gépekkel.

a város két fiatal üzemének a kollektívája is tovább öregbíti a magyar ipar hírnevét. az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi gyáregységében 17 elektronikus ágyáramvizsgálót készítenek szovjet megrendelésre. a szemüvegkeretgyár a tavalyinál három millió forinttal több, összesen 20 millió forint értékű exportmegrendelést kapott. /mti/

---

ll

9.52/-n

-17-

113

bb 30. a csehszlovák rádió küldöttsége budapestén

tm/m/zs

1964. január 27.

a csehszlovák és magyar rádió közötti egyezmény megújításának és az együttműködés kiterjesztésének megtárgyalására küldöttség érkezett budapestre karel hoffmann-nak, a csehszlovák rádió központi igazgatójának vezetésével. /mti/

-.-.-

-18-

le

bb 31. időjárásjelentés

gk vm

1964. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 27-én hétfőn 13 órakor:

a hőmérséklet kissé csökken

az elmúlt 24 óra folyamán a szeles, kisebb hózáporokkal átfutó esővel tarkított, de enyhe időjárás észak-európa, továbbá kelet-európa északi felének kivételével tovább tartott. észak felől azonban újabb hideg légtömegek haladnak a skandináv államok felé és északi tájainkon ma hajnalban helyenként ismét minusz 20 fok alá csökkentették a hőmérsékletet. hazánkban tegnap erősen szeles, enyhe volt az idő. egy-két helyen gyenge, átfutó havazással. a csapadék mennyisége nem haladta meg az 1 millimétert. a változó mennyiségű felhőzet mögött 1-4, a dunántul nyugati felében és a duna-tisza közének középső tájain 7-8 órai tartamra kisütött a nap. a hőmérséklet legmagasabb értéke északkeleten nem haladta meg a 0 fokot. az ország többi részén azonban plusz 1 - plusz 4, a nyugati országhatár közelében pedig plusz 5 - plusz 6 fok között volt. ma hajnalban a délnyugati és a déli megyékben minusz 8 - minusz 15, máshol minusz 1 - minusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott az általában szeles, felhős időjárás. az ország keleti felének néhány helyén gyengén havazott. a hőmérséklet 0 - minusz 5 fok között volt.

budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 2 fok volt, 3.0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapestén plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, nem változik.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások átfutó kisebb havazásokkal. élénk északnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet kissé csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5 - minusz 10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 169 centiméter. /mti/

-.-.-

le

13.20/-n

-19-

12.112

bb 32. az enyhe napok után kedden újabb lehülés kezdődik - szórva-  
nyos havazás várható, a szél elcsitul

i cs/tr vm ká

1964. január 27.

a több mint egyhónapig tartó nagy hideg uralma - az óceáni  
levegő makacs támadása nyomán - január 23-án megrendült európa-  
szerű, 25-én pedig a kárpát-medencét kitöltő „hideg légpárna,  
is szétfoszlott. jellemző a nagy fordulatra, hogy a budapesten  
mért napi középhőmérséklet pénteken még 5.5 fokkal alatta maradt a  
sokévi átlagnak, szombaton viszont már 3.4 fokkal túlhaladta a nor-  
málszintet. a vasárnapi „melegtöbblet, három fok, a hétfői ugyan-  
csak 2-3 fok volt.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájé-  
koztatásul közölték, hogy most északról újabb lehülés várható: való-  
színűleg már kedden megérkezik hazánkba az itteninél hűvösebb  
levegő, s a napi középhőmérséklet megközelíti, vagy előéri az 100-  
szaknak megfelelő normálszintet.

hétfőn reggel a dunántul délnyugati vidékein, ahol a hideg  
légpárnának kisebb maradványai még voltak, általában mínusz 7, mi-  
nusz 11 fokot mutattak a hőmérők. nagykanizsáról mínusz 14, lenti-  
ből mínusz 16 fokot jelentettek. az ország más vidékein mínusz 3,  
plusz 2 fokos minimumok alakultak ki, budapesten mínusz 0.7 fokot  
mértek hajnalban. a nappali maximumok plusz 5-6 fokra emelkedtek.

valószínűnek látszik, hogy az újabb északi légáramlás érkezé-  
vel futó havazások kezdődnek az ország különböző vidékein, a hétfőn  
még általában élénk, helyenként erős szél keddre elcsendesedik. a  
kedd reggeli minimumok valószínűleg mínusz 5, mínusz 10 fok, a  
nappali maximumok pedig előreláthatólag mínusz 3, plusz 2  
fok körül alakulnak ki./mti/

bb 33. ittasan száguldozott az engedély nélkül elvitt autóval -  
örizetbe vették

vid tné vm fm

1964. január 27.

mórocz alajos, a 4-es számú épü masonmagyaróvári kirendelt-  
ségének dolgozója a napokban ismerősével kővári andrással együtt  
ittas állapotban engedély nélkül beült a járási művelődési ház  
előtt várakozó és az épü tulajdonát képező tehergépkocsiba s  
azzal rajkára, majd dunakiliti felé hajtott. a 90 kilométeres  
sebességgel robogó teherautó egy kanyarban nekütközött az útszéli  
fának és az árokba zuhant. kővári andrás  
megsérült s a gépkocsi megrongálódott. mórocz alajost a rendőrség  
örizetbe vette./mti/

14.25/-n

-20-

ll

bb 34. január 29-én kiállítás nyílik hincz gyula grafikusművész  
munkáiból

i tf/tm vm fm

1964. január 27.

hincz gyula grafikusművész alkotásaiból állítják össze a  
képcsarnok vállalat idei első tárlatát.

a grafikai kiállítást január 29-én, szerdán délután fél hat  
órákor nyitják meg a dürer teremben/ötödik kerület, bajcsy zsilinszky  
ut 52./mti/

bb 35. „mai magyar kis-plasztika, cimmel január 31-én kiállítás  
nyílik a csók galériában

i tf/tm vm fm

1964. január 27.

a csók istván galériában „mai magyar kis-plasztika,  
cimmel január 31-én pénteken délután fél hat órákor kiállítás  
nyílik a képcsarnok vállalat rendezésében.

a megnyitó ünnepségen tar istván szobrászművész ismerteti a  
tárlat anyagát./mti/

15.50

16.05 Ch-e

-21-

me

bb 36. a jövőben egységes elvek szerint vezetik a gázkitörések statisztikáját a német, a lengyel és a magyar bányászatban

vid lk-lm ki

1964. január 27.

a mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztálya a különféle védekezési, biztonsági eljárások kikísérletezésével, elterjesztésével nemcsak a hazai bányászatban, hanem nemzetközi viszonylatban is tekintélyt szerzett. pár esztendő alatt tizenöt külföldi intézménnyel került kapcsolatba, több fontos feladatot kapott a kgst bányászati programjának megvalósításában is.

erre az évre is számos meghívást kaptak a pécsi bányász-kutatók. az év első külföldi útjára hétfőn került sor. dr. szirtes lajos kandidátus, az osztály vezetője néhány munkatársával az ndk-beli freibergbe utazott, ahol német és lengyel szakemberekkel egyeztetik a gázkitörések leküzdésével foglalkozó tudományos együttműködés 1964. évi programját. ezenkívül megállapodnak abban, hogy a jövőben a három országban egységes elvek szerint vezetik a gázkitörések statisztikáját. a mérések során kapott adatok így későbbi tudományos értékelésre is alkalmasak lesznek.

freibergből a lengyelországi alsó-sziléziai szénmedencébe utaznak a pécsi bányász-kutatók, ahol közös lengyel-magyar mérési program végrehajtását beszélik meg a gázkitörések mechanizmusára és a gázkitöréses telepek fizikai, valamint kémiai jellemzőinek meghatározására vonatkozóan. a méréseket azonos műszerekkel végzik, s így lehetőség nyílik arra, hogy a gázkitörések leküzdése tekintetében az egyik helyen elért eredményeket más területen is hasznosíthassák./mti/

--

bb 37. a tolna megyei természetbarátok fotokiállítására

vid tné-lm fm

1964. január 27.

a szekszárdi sportszékházban hétfőn megnyílt a tolna megyei természetbarátok fotokiállítására. bemutatják az üzemi sportkörök turistaszakosztályaiban tevékenykedő dolgozók 115 felvételét, amelyek hazánk legszebb tájait ábrázolják./mti/

--

16.25/lm

-22-

16<sup>hó</sup> *me*

*me*

bb 38. a lakáshelyzet és a kommunális ellátottság javítására fordítja a miskolci városi tanács az idei beruházás jelentős részét

vid tné-lm fm

1964. január 27.

miskolc város tanácsa hétfőn ülést tartott, amelyen az üzemek és vállalatok képviselőin kívül megjelent és felszólalt rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, borsod megye országgyűlési képviselője is.

a tanácsülés megtárgyalta és beható vita után jóváhagyta az 1964. évi termelési és fejlesztési terveket. a beruházási összegek jelentős részét a lakáshelyzet, valamint a szociális és kommunális ellátottság javítására fordítják.

a jóváhagyott tervek szerint az idén 854 új lakás készül el, közülük 400 szövetkezeti lakás lesz. megkezdik 688 lakás építését is és ezeket a következő évben adják át a lakóknak. a selyemréten befejezik a 24 tantermes általános iskola építését, továbbá új óvodát és bölcsődét létesítenek. az idén a kilián déli lakótelepen is új óvodát és bölcsődét adnak át rendeltetésének. lakásfelújításra ebben az évben csaknem 40 millió forint áll a tanács rendelkezésére. befejezik a diósgyőri 400 személyes művelődési otthon építését és megkezdik az új sportcsarnok tervezését, egymillió forintos költséggel hozzákezdnek a mind nagyobb forgalmu miskolc-tapolcai strandfürdőn a korszerű kabinok építéséhez.

a középfokú oktatás fejlesztésére több mint 15 millió forintot irányoztak elő. ebből az összegből 19 tantermes gimnázium építését fejezik be, ezenkívül másik 12 tantermes gimnázium, valamint 400 személyes leánydiákotthon építését kezdik meg.

a város utjai és a hidak felújítására és korszerűsítésére 20 millió forintot költenek.

a tanács rendelkezésére álló több mint 8 millió forintos községfejlesztési alaphoz a munkáslakta peremkerületekben újabb üzleteket nyitnak és több iskolát bővítenek.

/mti/

--

17.11/- szb

-23-

17.35 *me*

*me*

bb 39. nikola nikolov újabb fellépése - vendégművészek az erkel színházban

i ol/tr-lm fm

1964. január 27.

nikola nikolov, a kitűnő bolgár tenorista meghosszabbította budapesti tartózkodását, és még egy fellépést vállalt az erkel színházban. január 30-án, csütörtökön kalaf szerepét énekli a turandot-ban.

egyébként a hét második felében minden este szerepel külföldi vendégművész az erkel színházban. nikola nikolov csütörtöki fellépése után 31-én, pénteken dan jordanescu román baritonista a traviata előadásán germont györgy szerepét énekli, február 1-én, szombaton pedig goar gasparjan, a világhírű szovjet koloraturszoprán énekesnő lép színpadra gilda szerepében./mti/

..

bb 40. 5 000 vagonnal több zöldség-gyümölcs a belföldi piacra - ülést tartott az országos földművelésszervezeti tanács

t kz szb ká

1964. január 27.

a földművelésszervezetek 1964. évi feladatainak, valamint a szövetség, illetve a földművelésszervezeti szervek beruházási-fejlesztési programjának megvitatására hétfőn a pest megyei tanács székházának nagytermében kétnapos értekezletre ült össze az országos földművelésszervezeti tanács. a hétfői ülésen megjelent nagy józsefné könnyűipari és kovács imre élelmezésiügyi miniszter, szirmai jeno, a szövetség elnöke, dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, szatmári nagy imre, a hazafias népfőnt országos tanácsának titkára, nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szövetség felügyelő bizottságának elnöke és erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára.

a zöldség-gyümölcs felvásárlás helyzetéről és feladatairól panák lászló, a szövetség elnökhelyettese számolt be. az 1963. évi tapasztalatokat összegezve többek között rámutatott, hogy a földművelésszervezeti szervek az elmúlt évben több, mint 176 000 vagon mezőgazdasági terméket vásároltak fel. ez a mennyiség a tervezettnél mintegy 14 000 vagonnal, a megelőző évinél pedig kerekén 44 000 vagonnal volt több. a kitűnő eredmény egyrészt a szervezeti gazdaságok korszerűbb, szervezettebb termelésével, másrészt a zöldség- és gyümölcsfélékre kedvező időjárással magyarázható. a kedvező statisztika hangsúlyozta az előadó - nem takarhatja el azokat a hibákat, amelyek éppen az elmúlt évben - a minden eddiginél nagyobb és bonyolultabb feladatok megoldása közben - jelentkeztek. így például a technikai feltételek - a raktárépítés, a szállítás, a válogatás, csomagolás, rakodás gépesítése - nem fejlődtek együtt a termeléssel. gyors és hatékony intézkedések szükségesek e téren. nagyobb körültekintéssel, jobb szervezéssel azonban még az adott feltételek mellett is nagyon sok zökkenőt ki lehetett volna kerülni. nem megengedhető továbbá, hogy olyan körülmények között, amikor a felvásárlásra tervezett és ténylegesen felvásárolt áru csaknem 100 százalékát szerződésesen termeltetik meg, a tervezettnél nagyobb területeket kössenek le.

Vasárnap  
/folyt.köv./  
17.31/- szb

-24-

me

bb 40. /5 000 vagonnal... 1. folyt./- szba

az elmúlt évben a szokatlanul erős téli fagyok, illetve a tavaszi áradások és belvizek miatt tönkrement kalászosok területét nagyon sok helyen kertészeti termeléssel hasznosították. így történt, hogy a tervezett 6 300 hold helyett csaknem 9 000 holdon termeltek zöldséget olyan évben, amikor a tervezett terület termésének elhelyezése is gondot jelentett. tovább súlyosbította a problémát, hogy a „tulszerződések”, viszonylag kis területre koncentráltak. baranyában például 75, csongrádban pedig csaknem 50 százalékos volt a tulszerződés aránya. feltétlenül javítani kell az idén a termelészervezetek és a megyei felvásárló központok kapcsolatát. az idén még gyakran előfordult, hogy a néhány nappal előbb, - sokszor az aznap jelzett mennyiségnél 10-20 vagonnyival többet kellett átvennie a megyei felvásárló központoknak. a másik helyen ugyanakkor lényegesen kevesebbet adtak át. az egyébként is nagy gondot okozó szállítási nehézségek közepette az ilyen szervezetlenség gyakran megoldhatatlan problémát jelent. heves megyében nagy mennyiségű zöldbab ment ilyen módon veszendőbe akkor, amikor minden nehézség nélkül, jó áron tudtuk volna elhelyezni külföldi piacokon.

a továbbiakban az előadó a szabványok problémáival foglalkozott, mint mondotta, kialakult az a helytelen gyakorlat, hogy a szabványokat a mennyiséghez „idomítják”, „ha sok az áru, akkor „szorítják”, „ha kevés, akkor „lazítják”, „ez végül is azt eredményezte, hogy ma már alig van tekintélye a szabványoknak.

befejezésül az 1964. évi feladatokról beszélt, mint mondta, az év felvásárlási terv 7 000 vagonnal alatta marad az elmúlt évi - kiemelkedően jó időjárási viszonyok között elért - teljesítésnek, de még így is pontosan 33 000 vagonnal lesz magasabb az 1962. évinél. a csökkenés a lakosságot, illetve a belföldi piacokat egyáltalán nem érinti, mert hiszen a terv előírása szerint belföldön 85 500 vagon burgonyát, zöldséget és gyümölcsöt hoznak forgalomba, gyakorlatilag tehát még az 1963. évi rekordnál is mintegy 5 000 vagonnal többet.

a beszámolót széleskörű vita követte. nagy józsefné könnyűipari miniszter felszólalásában a számafelvásárlás problémájával foglalkozott, mint rámutatott, papírgyáraink egész évi folyamatos munkájához mintegy 25 000 - 30 000 tonna szalma hiányzik. a megoldás népgazdasági jelentőségű. cellulózt csak tőkés piacon vásárolhatunk, s ez több mint 1 millió dollár kiadással terhelné meg külkereskedelmi mérlegünket.

/folyt.köv./

18.10/- szb

-25-

18.20 /me/

me

bb 40. / 5 000 vagonnal... 2. folyt./- szb

a beszámoló és a vita után az országos földművesszövetkezeti tanács állást foglalt amellett, hogy a földművesszövetkezeti szervezetek erősítsék kapcsolataikat a mezőgazdasági termelők szövetkezetekkel. egyetértett a tanács azzal, hogy az áru feldolgozásának - válogatásának, osztályozásának, csomagolásának - technikai feltételeit a termelők szövetkezetekben teremtsék meg. ezzel kapcsolatban határozat született arra vonatkozóan, hogy az átadásra kerülő termékek felvásárlási árát - a szabványokban meghatározott minőségi osztálynak megfelelően - úgy kell megállapítani, hogy az jobb minőségű, válogatott, osztályozott, csomagolt áru átadására ösztönözzön. /mti/

--

bb 41. halálos üzemi baleset

i bc/hné-Lm zs

1964. január 27.

a 21. kerületi duna utca 41. szám alatti textilipari vállalat facsiszoló üzemrészében barkaszi istván, 47 éves gépmunkás, budapesti lakos, vasruddal belenyúlt a csiszológép etető részébe, hogy ott a fát megigazítsa. a csiszológép egy eltört része nagy erővel kivágódott, s olyan súlyosan megsebesítette barkaszi istvánt, hogy meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 42. közlekedési balesetek

i bc/hné-Lm zs

1964. január 27.

a 2. kerületi bécsi ut 9. számú ház előtt szabálytalanul kanyarodott személygépkocsival frankovics ignác, 34 éves budapesti lakos és összeütközött egy teherautóval. a vigyázatlan személygépkocsivezető súlyosan megsérült.

a 13. kerületi visegrádi utca és katona józsef utca kereszteződésénél lázár zsuzsanna, 34 éves kalauz menetközben kinyitotta egy 55-ös villamos ajtaját, s kiesett a kocsiból. súlyosan megsérült. /mti/

--

18.15/- szb

-26-

18.20  
che

Me

bb 43. fejszével támadt kötekedő, hivatlan látogatójára

i bc/hné-Lm zs

1964. január 27.

karácsonyi tiber 18 éves segédmunkás, budapesti lakos, vasárnap hajnalban jelentkezett a 2. kerületi rendőrkapitányságon és bejelentette, hogy lakása előtt baltával megsebesítette hegyi imre, 33 éves budapesti lakost. hegyi imrét a mentők életveszélyes állapotban kórházba szállították.

a bűncselekményt megelőzően karácsonyi tiber barátjával születésnapját ünnepelte, s záróra előtt a 2. /a kerületben/ a dimitrov uti remete vendéglőbe ment. hegyi imre, aki a vendéglőben tartózkodott beléjük kötött, s bottal rájuk támadt. karácsonyi tiber a támadást elhárította. ezután lakására ment barátjával. hegyi követte a két férfit, s röviddel azután, hogy hazaértek, fenyegetően bezörgetett az ajtón és be akart hatolni a lakásba. karácsonyi tiber ekkor fejszével négyszer fejbesújtotta hegyi imrét. karácsonyi tibort a 2. kerületi rendőrkapitányság őrizetbe vette. /mti/

--

bb 44. a mtesz győri intézőbizottságának ülése

vid tné-Lm La

1964. január 27.

hétfőn délután a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének győri intéző bizottsága kibővített választmányi ülést tartott, melyen dr. katona lajos, a megyei tanács vb. elnöke győr-sopron megye husz éves távlati fejlesztéséről tartott tájékoztatót. /mti/

--

bb 45. időjárásjelentés

gk-Lm La

1964. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 27-én, hétfőn 19 órakor:

a hőmérséklet kissé csökken

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, átfutó kisebb havazásokkal. Lassan mérséklődő északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 fok körül. /mti/

--

18.20/- szb

-27-

19.00  
che

Me



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 28.

bb 1. „pacsirta,, - három szovjet filmujdonság - doris day bemutatkozása - „robin hood új kalandjai,, - nyolc ország filmművészeinek 11 alkotása a bemutató mozik februári műsorán

i s/gk-lm fm

1964. január 28.

februárban nyolc ország filmművészeinek 11 alkotását vetítik a mozikban.

a magyar filmművészetet két alkotás képviseli. érdeklődés előzi meg a kosztolányi dezső regényéből készült „pacsirta,, című játékfilm bemutatóját. ennek legtöbb felvételét baján forgatták, s mivel a történet 1899-ben játszódik, a forgatás idejére „átalakították,, baja főterét és néhány utcáját, leszerelték a televíziós antennákat és az ostoronyeles neonlámpákat. a filmet ranódy lászló rendezte, az operatőr illés györgy volt. a díszleteket varga mátyás tervezte. a vajkai-házaspárt tolnay klári és páger antal, a címszerepet pedig egy fiatal színész, nagy anna, a debreceni csokonai színház tagja alakítja. a többi szerepben bara margitot, törőcsik marit, greguss zoltánt, darvas ivánt és latinovits zoltánt láthatjuk.

■ ugyancsak februárban mutatják be gertler viktor rendező „egy ember, aki nincs,, című bűnügyi filmjét. az izgalmas történetet egy külföldi kém szervezet magyarországi tevékenységét és leleplezését kíséri végig. operatőr hegyi barnabás. a film zenéjét petrovics emil komponálta. a főbb szerepeket vass éva, gábor miklós, domján edit és ajtay andor játssza.

három érdekes szovjet film színesíti a februári programot. egy tudós életéről szól a „minden az embereké marad,, című alkotás. a két főszerepet a magyar közönség által is jól ismert hisztrickaja és cserkaszov alakítja. - kozsevnyikov hazánkban is megjelent regényéből készült a „bemutatom balujevet,, című szélesvásznú film. - ugyancsak szovjet művészek készítették „a harmadik féлдő,, című újdonstgot, amelynek érdekessége, hogy történetének alapja ugyanaz a második világháboruban megtörtént esemény, amelyből fábrí zoltán „két féldő a pokolban,, című filmjét készítette.

/folyt.köv./

*mo*